
Informatique - TP 4 Simulation de variables aléatoires - 2 29 septembre - 3 o
tobre 2025Code de partage ave
 Capytale : ef48-7365099On utilisera (entre autres) la bibliothèque numpy.random sous l'alias rdExer
i
e 1Le s
ore d'un joueur joueur lors d'un lan
er de �é
hette est modélisé par une variable aléatoire Xtelle que X(Ω) = {0, 2, 5, 10} et
P (X = 0) =

1

5
, P (X = 2) =

1

2
, P (X = 5) =

1

5
et P (X = 10) =

1

101. Cal
uler l'espéran
e et la varian
e de X2. Dé
ouper l'intervalle [0, 1] en quatre intervalles où pourrait tomber un nombre aléatoire généréave
 rd.random() dans le but de simuler X . É
rire alors une fon
tion simulX() qui renvoieune simulation de la variable X3. Que fait le programme suivant ?def sampleX(n):S = [℄for k in range(n):S.append(simulX())return Sprint(np.mean(sampleX(1000)))Exer
i
e 2On désigne par n un entier naturel supérieur ou égal à 2. On lan
e n fois une piè
e équilibrée(
'est-à-dire donnant � Pile � ave
 la probabilité 1

2
), les lan
ers étant supposés indépendants.On note Z la variable aléatoire qui vaut 0 si l'on n'obtient au
un Pile pendant 
es n lan
ers et qui,dans le 
as 
ontraire, prend pour valeur le rang du premier pile.1. Compléter la fon
tion suivante permettant de simuler la variable aléatoire Zdef simulZ(n) :for i in range(1,n+1):if ........ :return ...return ...2. Réé
rire 
ette fon
tion à l'aide d'une bou
le while.Exer
i
e 3On dispose de n > 1 urnes, numérotées de 1 à n. Pour 
haque k ∈ [[1, n]] l'urne k est 
omposée de kboules numérotées de 1 à k. On 
hoisit une urne au hasard puis on tire une boule dans 
ette urne eton note Xn la variable aléatoire qui prend la valeur du numéro de la boule pio
hée.E
rire une fon
tion simulX(n) qui simule Xn

1
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Exer
i
e 4Chaque jour, le nombre de personnes subissant un test de dépistage dans une 
ertaine pharma
ieest modélisé par une variable N suivant une loi de Poisson de paramètre λ = 5. Chaque test a une
ertaine probabilité p =
1

10
d'être positif et les tests sont indépendants les uns des autres. On note

X le nombre de tests positifs un jour donné.1. E
rire une fon
tion permettant simuler la variable X2. Créer un é
hantillon de taille 1 000 de 
ette variable aléatoire et le 
omparer, ave
 un diagrammeen bâtons, à un é
hantillon de même taille d'une loi de Poisson de paramètre λ× p =
1

2Emettre une 
onje
ture sur la loi de XRappel : on pourra utiliser la fon
tion plt.bar pour le diagramme en bâtons.3. En 
ommençant par expli
iter P[N=n](X = k), démontrer le résultat pré
édemment 
onje
turé.Exer
i
e 5Une urne 
ontient des boules numérotées de 1 à n, indis
ernables au tou
her. On e�e
tue alors destirages sans remise dans l'urne et on note, pour tout k ∈ [[1, n]], Xk la variable aléatoire qui prend lavaleur de la boule obtenue au kième tirage.1. E
rire une fon
tion Python simulX qui prend en argument deux entiers naturels non nuls k et
n, et qui renvoie une simulation de Xk2. On exé
ute le programme suivant, expliquer 
e qu'il fait (la ligne 7 en parti
ulier).n=6k=4e
hantillon = [simulX(k,n) for j in range (1000) ℄freq = np.zeros(6)for j in range (1000):freq[e
hantillon[j℄-1℄ = freq[e
hantillon[j℄-1℄+1freq = freq/1000plt.bar([j for j in range(1,n+1)℄,freq)plt.show()Puis émettre une 
onje
ture sur la loi de Xn
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